

黨外書籍 與
台灣民主運動
(1973 - 1991)

陳翠蓮*



黨外書籍與台灣民主運動（1973 - 1991）

一、前言

戰後台灣史簡言之是一部民主運動史。尤其是1949年國民黨政府撤退來台，為了有效控制局面、保有最後據點，乃透過多重非常時期法令的制定與公佈，建立起嚴密的威權統治體系。

1949年5月19日台灣省警備總司令部宣告台灣省全省戒嚴，雖然此戒嚴令在程序上有明顯瑕疵，¹但台灣地區卻從此進入長達三十八年的戒嚴狀態。在戒嚴法之下，憲法第二章保障的非現役軍人不受軍事審判之權，人身自由，居住遷徙自由，言論、講學、著作、出版之思想表達自由，秘密通訊自由，集會結社自由等所有人民基本權利，全都蕩然無存。

又因為早在1948年5月10日國民黨政府為對付國共內戰中共產黨勢力的坐大，公佈了動員戡亂時期臨時條款，將方始施行未幾的憲法凍結，擴大總統權限，欲以非常時期的措施「戡平匪亂」。依此而頒佈了法律包括懲治叛亂條例、²戡亂時期檢肅匪諜條例等嚴厲的非常時期法律，對付政治異議者。

如此，在「戡亂－戒嚴體制」之下，臨時條款架空了憲法，統治當局集權獨裁，民主法治如空中樓閣；以戒嚴令施行軍事統治，自由人權橫遭侵害。

* 淡江大學公共行政學系專任副教授兼系主任

1 是項戒嚴令由台灣省最高司令官陳誠宣告，屬於戒嚴法第三條所規定的臨時戒嚴，應提交立法院追認，但此一追認程序一直沒有完成。惟1948年12月10日蔣介石總統也曾頒佈全國戒嚴令，但將新疆、西康、西藏、青海、台灣除外，行政院於1950年3月14日才變更戒嚴地域，將台灣及海南島劃入接戰地區時施戒嚴。如果台灣地區戒嚴是依據行政院變更戒嚴地域之命令，從1949年5月19日到1950年3月14日行政院變更命令，在未發佈戒嚴令的情況下，台灣已實施戒嚴近一年；並且依據動員戡亂時期臨時條款的規定，戒嚴令之發佈必須經過總統宣告，此項要件也未完成，顯見台灣地區戒嚴在法律程序上的明顯瑕疵。參考裘佩恩，〈戰後台灣政治犯之法律處置〉，1997，國立台灣大學法律研究所碩士論文，第三章第二節；薛月順等編，《戰後台灣民主運動史料彙編（一）－從戒嚴到解嚴》，頁3-9。

2 此條例之前身是戡亂時期危害國家緊急治罪條例，用以對付共產黨。見裘佩恩，前引文，頁40-41。

戰後台灣政治史亦正是人民要求還我人權、追求民主的運動史。

政治運動可分兩個層次，一是言論，一是行動。前者透過報紙雜誌書籍的發行，後者則展現在組黨的作為上。近十年來有關戰後台灣政治運動或民主運動的研究成果相當可觀，尤其有關第一個層次的主題，如戰後的種種報紙、雜誌等，已有許多深入討論的作品。³ 本文的重點在所討論的黨外書籍，不像黨外雜誌所受到的重視，是至今較少被觸及的研究主題，究其原因應與定義困難及相關書籍散佚有關。

本文重點首先在進行史料整理的基礎工作，羅列出台灣民主運動過程中的黨外書籍；其次，介紹各個時期中重要的黨外書籍；並且，筆者也將鉤勒出不同時期黨外書籍所呈現的特色，以說明黨外書籍在台灣民主運動中所發揮的作用。囿於文章的篇幅，筆者不擬對戒嚴時期統治當局的禁書政策與執行加以著墨，僅在附表備註欄中標明黨外書籍被禁情形，作為參考。⁴

在進入正文之前，筆者要先說明本文所稱黨外書籍的界定範圍。

一九八〇年代有所謂「真黨外」與「假黨外」之別，⁵ 也有「真假黨外雜誌」之辨，⁶ 顯然「黨外」一詞範圍不是很明確。早期「黨外」是對非國民黨籍

3 例如有關言論自由、報紙、黨外雜誌等主題的學位論文有：歐陽聖恩，〈無黨籍人士所辦政論雜誌在我國政治環境中角色功能之研究〉，1986，私立中國文化大學政治研究所碩士論文。古方雄，〈反對勢力政論雜誌言論主題之研究〉，1986，政治作戰學校新聞研究所碩士論文。古淑芳，〈台灣黨外運動（1977-1986）—以黨外言論為中心之研究〉，1999，國立台灣師範大學歷史研究所碩士論文。吳純嘉，〈人民導報研究（1946-1947）—兼論其反映出的戰後初期台灣政治、經濟與社會文化變遷〉，1999，國立中央大學歷史研究所碩士論文。呂婉如，〈《公論報》與戰後初期台灣民主憲政之發展（1947-1961）〉，2001，國立師範大學歷史研究所碩士論文。林惠萱，〈台灣黨外雜誌之研究—以《蓬萊島》系列為例〉，2002，中興大學歷史研究所碩士論文等等。

4 附中黨外書籍被查禁情形僅1973-1981較為完整，因史為鑑（石文傑）曾加以整理；1981年之後的書籍被查禁情形，因國內各圖書館並未收藏警備總司令部每年所編印的《查禁圖書目錄》活頁本，筆者轉而參考黨外雜誌等資料加以補充，但並不完整，有待日後補齊。

5 林濁水，〈真黨外，假黨外〉，《政治家》27期，1982.04.16，頁30-33。

6 南民，〈台灣的真假黨外雜誌〉，《九十年代》總199期，1986.08，頁27-29。

候選人的泛稱，但是自黃信介、康寧祥崛起後大量使用此一詞，逐漸形成特定意涵，成為指涉無黨籍政治異議份子的共同標誌。⁷從1973年張俊宏、王昆和、康義雄、陳怡榮組成「黨外四人聯合陣線」參選台北市議員，揭出「黨外」招牌之後；1978年的「台灣黨外人士助選團」；1980年的「中央民意代表選舉黨外候選人聯誼會」；1981年地方選舉的「黨外推薦團」；到1985年的「黨外公職人員公共政策研究會」、「黨外編輯作家聯誼會」與因應選舉而組成的「黨外選舉後援會」，「黨外」幾乎已成為一群固定的無黨籍異議人士所組成的團體，直到1986年9月28日組成「民主進步黨」。⁸

1980年「中央民意代表選舉黨外候選人聯誼會」印發給選民一份「認同聲明」，這些黨外人士對自己如此定義：⁹

對真正的民主政治而言，在野的制衡力量是必不可缺的要素。然而三十餘年來，執政的國民黨則以一紙戒嚴令限制人民組織新黨；以致絕大多數獻身參與民主政治負起制衡任務的民主鬥士，唯有以無黨籍的個人身分參加競選；一般對這些犧牲自己、獻身社會的可敬人物稱之為黨外人士。

台灣的黨外人士，不分省籍，在過去黑暗的時光裡，曾為這個社會付出了自己的時間、金錢，甚至犧牲了自由與生命，留下了許多可歌可泣的事蹟。...

本會為了使全國民眾容易辨認真黨外的候選人，特別對此次所有參加競選的無黨籍候選人加以瞭解，列出站在民主政治制衡立場反對國民黨，並在人格、操守上無缺點的候選人予以認同。...

基於以上黨外陣營的自我界定並參照台灣民主運動的發展過程，筆者在本

7 李筱峰，《台灣民主運動四十年》，1987，台北：自立晚報，頁122。

8 孫寅瑞，〈「黨外」一詞意義歷史考察〉，《史匯》第5期，2001.08，頁101-110。

9 《台灣民主運動四十年》，頁164-165。

文中以兩項要件定義所謂的黨外書籍：一、站在民主政治制衡立場反對國民黨；二、黨外政團及後來的民主進步黨的成員、候選人、黨工、雜誌社所出版的政論性著作。¹⁰

其次，本文所討論的黨外書籍的斷限，照理說在1986年民主進步黨成立後，應該就沒有所謂的「黨外」，自然不應再稱呼其書刊為「黨外書籍」。不過，民進黨雖成立，但其所對抗的「戡亂—戒嚴體制」並未立即崩解，反而是台灣民主運動正處於激烈對抗的高潮期。其後，一直要到1987年7月解嚴，1991年5月終止動員戡亂、廢止懲治叛亂條例，國民黨政府所建立的威權體制始告瓦解。因此本文所討論的黨外書籍，在時間斷限上自1973年張俊宏等四人參選揭出「黨外」之名起，到1991年終止動員戡亂為止。

依據上述定義與時間斷限，筆者所整理出的黨外書籍目錄請參見附表。

二、美麗島事件前的黨外書籍（1973-1979）

自1960年雷震被捕、組黨受挫的自由中國事件之後，台灣的政治反對運動進入十年冰封期，一直到1969年中央民意代表增補選、1972年中央民意代表增額選舉，無黨籍人士迭有斬獲，情勢開始轉變。尤其，黃信介與康寧祥分別在兩次選戰中當選立法委員，在他們的支持與推動下，張俊宏、王昆和、康義雄、陳怡榮四人打起「黨外四人聯合陣線」的旗幟，參加1973年台北市議

¹⁰ 依照這兩項要件，則李敖所著書籍並未列入本文所謂黨外書籍的範圍內。李敖自1981年8月至1991年9月十年的時間每月出刊「李敖千秋評論叢書」；1984年1月到1987年3月每月出刊「萬歲評論叢書」，出版書籍數量極為龐大，在當時獨樹一幟，也常遭到當局查禁。李敖雖然與部份黨外人士友好，也為許多黨外雜誌跨刀為文，但並不見得支持黨外的種種主張。例如他雖與鄭南榕的《自由時代週刊》關係密切，但因為不贊成週刊愈來愈明顯的台獨主張，而與鄭南榕漸行漸遠。見李敖，《李敖回憶錄》，1997，台北：商周，頁391-422。因為李敖批判國民黨，但對黨外政團的主張與行動未必認同，也未加入民進黨，故不在本文所討論的黨外書籍範圍內。

員的選舉。¹¹

這次選舉中，辭去《大學》雜誌編務與國民黨中央黨部第四組職務的張俊宏，出版了《放眼看選舉》一書。¹²這可稱為是選戰書刊的鼻祖，也成為日後各種選舉活動中，候選人為打響知名度、宣揚政見理念相繼仿效的對象。

台灣大學政治學碩士、出身《大學》雜誌的張俊宏，具備學理修養、論述功力深厚，他的《放眼看選舉》一書主要是把《大學》雜誌所發表有關選舉的文章選輯成專書，所選文章篇篇直指要害、筆鋒犀利。例如其中一篇張景涵（張俊宏）所寫的〈放遠眼光看選舉〉，是這麼說的：¹³

…今天則因為戰時狀態的長年維持，也使民主在這種土壤中不易發育。因此二十年來所實行的民主，嚴格說來乃是一種權威指導式的民主，由於缺乏正常政黨政治的運作，我們始終都止於學習接受民主制度的階段。在這種前題下所舉辦的選舉並無關於政黨之輪替…

…對執政黨而言，在觀念上對選舉制度的看法應放遠眼光，雖然這次選舉乃是一次較大規模的選舉（筆者按：指1972年中央民代增額選舉），但它的勝負依舊與政權的輪替無關，…選舉既與政權無關，則贏得「民心」比贏得「選票」應更為重要，…但是遺憾的是，主辦選務的機構，似仍堅守著舊的作法，將選舉的勝負與選票的多寡作為考核選舉成敗的依據，…各級選務人員盡其全力去累積選票，至於是否可能會因此而喪失民心，則也暫時無法兼顧了。…

…關於舞弊也傳出了不少街談巷議的謠傳。…面對可能存在的舞弊，「否認」、「矇弊」和「查無實據」固然也是一種傳統的處理方法，但這種處理方式通常是足以助長謠言風傳的趨勢。…懲治一兩件具有代表性的不法

11 《台灣民主運動四十年》，頁111-114。

12 張俊宏編著，《放眼看選舉》，1973，台北：環宇。

13 《放眼看選舉》，頁1-11。

事件，一方面可以樹立司法的威信，…另一方面更足以昭示萬民：國家今後的發展方向，將是捨「法治」之外別無他途！…

文中批評「戡亂—戒嚴體制」下的指導式民、櫥窗式選舉、選務工作的舞弊不公與事後的遮掩欺瞞，無疑是擊中當局要害。

又如書中所輯陳少廷的〈中央民意代表的改選問題—兼評周道濟先生的方案〉一文，如此主張：¹⁴

我們要達成全面政治改革之目標，有一項最基本也是最起碼的條件是：中央民意代表必須改選。…

中央民意代表最令人詬病的一點是，他們業已失去「代表性」。目前人數多達二千名的中央民意代表中，除了五十八年十二月間台灣地區增補選的二十七位之外，其餘都是在民國三十六、七年間選出的；…這些二十三、四年前產生的民意代表，試想如何能代表今天的民意？…中央民意代表的老脈體衰，也是為大家所詬病的另一個因素，他們都已過了花甲大壽，接近甚至七、八十歲的古稀老翁。…由長久沒有改選，他們本身已構成一群既得利益的特權階級，享受功名與厚祿，並成為變相的「終身職」中央民意代表了。…

…上有一項更基本而且重要的論旨，…上層政治結構的僵化反過來構成社會經濟再進步之阻礙。為了使我們的國家邁向現代化，…當前政治結構的機本問題乃是新陳代謝的問題。…中央民意代表的新陳代謝問題，乃成為全面政治革新問題中最首要，…

此些文字直指當時「萬年國會」的荒謬性，拆解統治當局「法統」之說的欺瞞性，代表戰後成長、受過完整教育的新生代的嶄新主張，直接挑戰國民黨政府的重正當性，自然不容於當局。張俊宏在是項市議員選舉中落選，本書也

14 同前註，頁41-52。

被查禁。

1975年的中央民意代表選舉中，尋求立法委員連任的黨外新星康寧祥也出版的選戰書刊《問政三年》。¹⁵ 張俊宏的《放眼看選舉》一書著重展現個人風格、宣揚政治理念，此書則有不同訴求。該書首頁刊載了康寧祥在1972年參選立委時的十二項政見，全書則是將他在立委任期中的發言紀錄，依質詢案、法律案、國家總預算案、特別預算案、國營事業營業預算案分為五編，整理編輯成冊，並有齊世英、黃信介與張俊宏三人作序推薦。顯然，康寧祥以此書來呈現他在立法院三年的問政表現，並對照當初的參選政見，接受選民的檢驗。此書雖然也遭查禁，但卻成為選戰書刊的另一類型，此後，尋求連任或轉戰他職的黨外候選人，常以康氏此書為模式；黨外新人則以張俊宏為學習樣本。

1977年的五項地方公職選舉是黨外人士全島串聯、巡迴助講的開始，選情因此也格外激烈。在這次選舉中，轉戰桃園縣長的許信良出版了《風雨之聲—省議會四年的回顧》，¹⁶ 書中除了敘述自己貧農出身，以民為念，「夜聞風雨之聲，難安席枕」之外；也收錄在省議會四年的問政重點；並且因為將省議會同仁分為「世家」、「財閥」、「公教人員」、「職業政客」等類型，而大大觸怒了同仁們，受到同仁的群起而攻。¹⁷ 接著許信良又出版了《當仁不讓》，¹⁸ 參選的態勢更加明確。回到南投參選省議員的張俊宏出版了《我的沉思與奮鬥—兩千個煎熬的日子》，¹⁹ 因為書中有關《大學》雜誌部份的敘述引發同事陳少廷的不滿，並撰寫《政治蒼蠅的嘴臉》加以反駁，被國民黨南投縣

15 康寧祥編著，《問政三年》，1975，台北：台灣政論雜誌社。

16 許信良，《風雨之聲—省議會四年的回顧》，1977，中壢：許信良發行。

17 《台灣民主運動四十年》，頁124。

18 許信良，《當仁不讓》，1977，台北：長橋。

19 張俊宏，《我的沉思與奮鬥—兩千個煎熬的日子》，1977，台北：張俊宏發行。

黨部翻印大量散發，反而打開了張俊宏在南投鄉間的知名度，而最高票當選。²⁰

此後，黨外候選人出版選戰書刊作為另類文宣幾乎成為慣例。1978年的中央民意代表選舉，許多年輕知識份子加入黨外陣營，一時之間黨外聲勢可觀。而黨外候選人中，尋求立委連任的康寧祥出版了《問政六年》、²¹黃順興的《永不退卻》；²²參選立委的新人呂秀蓮的《台灣的過去與未來》、²³張德銘的《公道何在》、²⁴黃煌雄的《國民黨往何處去—支配者抑競爭者》、²⁵黃天福的《從國民大會到立法院》、²⁶陳婉真的《勇者不懼—我為什麼要競選立法委員》等書；²⁷參選國大代表的姚嘉文有《護法與變法》、²⁸何文振的《給國民黨的諍言》、²⁹王拓的《黨外的聲音》等書、³⁰陳鼓應的《民主廣場》等書。³¹

黨外候選人出書表達自己的政治見解、為自己宣傳，同時也利用競選期間販賣這些書籍以補貼競選經費。以後，每遇選舉，黨外候選人出書的作法沿襲成風。但這些書籍莫不是對現實政治嚴厲批判，因此幾乎全遭警備總部查禁，難有倖免。³²

20 《台灣民主運動四十年》，頁124。

21 康寧祥，《問政六年》，1978，台北：康寧祥發行。

22 黃順興，《永不退卻》，1978，彰化：黃順興發行。

23 呂秀蓮，《台灣的過去與未來》，1978，台北：呂秀蓮發行。

24 張德銘，《公道何在》，1978，台北：張德銘發行。

25 黃煌雄，《國民黨往何處去—支配者抑競爭者》，1978，台北：長橋。

26 黃天福，《從國民大會到立法院》，1978，台北：黃天福發行。

27 陳婉真，《勇者不懼—我為什麼要競選立法委員》，1978，台北：長橋。同時，陳婉真另有兩本著作出版，請參酌附表。

28 姚嘉文，《護法與變法》，1978，台北：姚嘉文發行。

29 何文振，《給國民黨的諍言》，1978，台北：春風。

30 王拓，《黨外的聲音》，1978，台北：王拓發行。另外，王拓還有多本著作出版，請參酌附表。

31 陳鼓應，《民主廣場》，1978，台北：陳鼓應發行。此時期陳鼓應也有多本著作出版，請參酌附表。

32 《台灣民主運動四十年》，頁133。

值得注意的是，台灣幾次重要選舉戰役，也因為選情的激烈與過程中的不公不法現象，而被記錄下來、出版成書。1975年的中央民代選舉，議壇虎將郭雨新老驥伏櫪的最後一戰，在慘烈的競賽後最高票落選，接著打了幾場選舉官司也都告敗訴。郭雨新的律師林義雄、姚嘉文合著《虎落平陽？—選舉、官司、郭雨新》，³³書中收錄了郭雨新參選立委的政見與選戰實況、對手的打擊與謾罵、新聞媒體的偏差報導與選舉官司詳盡的法庭辯論。林義雄與姚嘉文表示提起選舉訴訟是為了「要對令人深惡痛絕的賄選歪風與選舉舞弊，向神聖的法院，向正義所在的廣大社會，提出無情的控訴」。《自立晚報》指出此書是「台灣實施民主政治和地方選舉以來，對選舉訴訟制度提出最直接、最深刻、最嚴厲的批判」；並譽為是「研究台灣民主政治史上一種主要的文獻」。³⁴1977年因許良參選桃園縣長，激烈的選情引發「中壢事件」群眾暴動，整個過程有林正杰與張富忠合寫了《選舉萬歲—桃園選戰中壢事件許信良的基本見解》。³⁵此書由三個部份組成：許信良訪問錄、選戰經過與年輕的作者對選舉的感言。書中最引人矚目的是對中壢事件整個驚險過程的內幕性記述。作者林正杰自序，他的目的是要告訴台灣民眾「選舉不是恐怖的事」：³⁶

…在歷屆的選舉中，執政黨地方黨工幹部，基於潛意識裡的懼共情緒，對黨外民主運動往往不能有正確的認識，對他們的批判言論有了類似謀叛的猜忌，因而常給這些黨外人士戴帽子，說他們是「共產黨」、「台獨」、「分歧份子」、「危險份子」、「野心政客」，說他們「思想有問題」，

33 林義雄、姚嘉文合著，《虎落平陽？—選舉、官司、郭雨新》，1977，台北：林義雄、姚嘉文發行。

34 轉引自《虎落平陽？—選舉、官司、郭雨新》，頁8。

35 林正杰與張富忠合著，《選舉萬歲—桃園選戰中壢事件許信良的基本見解》，1977，出版資料不詳。

36 同前註，頁12-18。

把他們當成叛國賊漢奸喊打喊殺，好像他們參加了選舉就是造了反一樣。…

這次選舉，傳統的恐怖大霧也毫不例外地降臨桃園。…（許信良表明問鼎縣長）這以後，許信良本人、許信良的家族、助選員以及桃園縣的民眾，立刻陷入連續而廣泛的恐怖之中。…

中壢事件發生的十二個小時。是恐怖最高漲的時刻。…

雖然這次選舉活動辦得最歡樂的桃園，發生了最恐怖的中壢事件。我們仍然相信，「選舉不是恐怖的事」這句話，將為台灣民主政治的建設，帶來長遠的影響。…我們更冀望億萬同胞，從「選舉不是恐怖的事」這句話，進一步領悟到「要求民主不是恐怖的事」，…

面對當今選戰的無所不談，選舉活動的生動熱鬧，若非此書的詳細記錄，恐怕很難想像選舉活動在台灣曾經是件「恐怖的事」。而《選舉萬歲》此書還不及出版，就在裝訂廠被警備總部人員查扣。³⁷

同樣在1977年參選雲林縣長選舉中落選的黃蔴，選後提起選舉訴訟也落敗，擔任律師的姚嘉文與林義雄也將選戰與官司過程記錄，出版了《古坑夜談—雨傘下的選舉》。³⁸書中並剖析雲林的歷史、政治人物，兩位律師並對當時政治局勢與未來發展提出看法，顯現姚嘉文與林義雄二人政治態度上從旁觀者到參與的微妙轉變。1977年的五項地方公職選舉中，被關了十五年的政治受難者蘇東啟推出妻子蘇洪月嬌代夫出征，參選台灣省議員，同樣出獄不久的施明德為其助選助選，在警方、情治人員與新聞媒體聯手圍堵下，卻能高票當選。蘇洪月嬌次女蘇治芬執筆記錄了這次選舉，寫成《我的奮鬥》一書。³⁹

37 同前註，〈後記〉。

38 姚嘉文、林義雄，《古坑夜談—雨傘下的選舉》，1978，著者發行。

39 蘇洪月嬌，《我的奮鬥》，1978，雲林：不詳。

《虎落平陽？》、《選舉萬歲》、《古坑夜談》與《我的奮鬥》四書雖然都被查禁，卻在關心台灣政治發展的民眾間廣泛流傳，更是記錄威權時期台灣選舉實況的重要史料。

此外，前述許信良的《風雨之聲－省議會四年的回顧》、林義雄的《從蘭陽到霧峰－瞧這個省議會》、⁴⁰張俊宏的《大軍壓境－議會政治的危機》等書，⁴¹也為此時期的台灣省議會角色與地方自治情形提供了有意義觀察角度。尤其，張俊宏的《大軍壓境－議會政治的危機》一書記載，他與林義雄二人提出權宜問題，質疑軍隊駐紮省議會並舉行演習，如同「大軍壓境」，干擾議會問政，卻遭到全國報紙媒體持續整個星期的嚴厲查伐經過，而對省議會、省主席的政治定位，媒體作為政治打手角色，軍隊與政治等問題多所著墨。

1978年的中央民意代表選舉因黨外助選團的全省串聯，選戰氣氛空前熱烈；但是12月16日美國總統卡特宣佈將在翌年元旦與我國斷交、與中華人民共和國建交後，蔣經國總統發佈緊急處分令，停止選舉活動。選戰嘎然中止，黨外人士大失所望。《講沒完的政見》一書⁴²將二十六位黨外候選人的政見與演講收錄成冊，並介紹「黨外候選人聯誼會」，納入黨外人士共同政見－十二大政治建設、黨外候選人聯誼會要求「從速辦理選舉以維憲政」的共同聲明、黨外候選人共同對付選舉舞弊辦法與黨外候選人監票互助辦法，為這場未竟的選戰留下見證。1979年元月以來，統治當局對待黨外政團的態度大幅緊縮：一月余登發父子因匪諜案被捕，黨外人士發動橋頭示威；3月余案公開審判；4月判刑，接著聲援余登發父子參與示威的桃園縣長許信良被監察院彈劾。正當台灣政情愈發詭譎之際，姚嘉文與陳菊合編了《黨外文選》，

⁴⁰林義雄，《從蘭陽到霧峰－瞧這個省議會》，1977，不詳。

⁴¹張俊宏，《大軍壓境－議會政治的危機》，1979，台北：春風。

⁴²中央民意代表選舉黨外候選人聯誼會提供，《講沒完的政見》，1979，台北：拓荒者。

⁴³ 將1978年10月至1979年4月半年間黨外人士共同或個別所發表的具代表性或重要性的聲明、宣言、聲明書、備忘錄、調查札記、質詢文稿等文件收錄，並註解說明。此書的價值，誠如序言所說「前後半年多，事件接二連三，政治氣候，風起雲湧，其緊張熱烈之情，為台灣政治史上所少見。選註此文選的目的，就在為台灣的歷史作見證」。⁴⁴

整體而言，1973到美麗島事件前，黨外陣營因知識份子的加入逐步茁壯，受過高等教育且辯才無礙的戰後黨外世代執筆為劍，加速擴大反對陣營的影響力。這個時期的黨外書籍呈現幾個特色：一、選戰書刊數量龐大，無論是黨外老將或新秀，出版個人專書或文集幾乎成為黨外候選選舉文宣的重要模式，內容則著重民主政治、制衡觀念的宣揚，或透過議會問政實錄接受選民檢驗。二、為控訴選舉不公將選舉過程或選舉官司集結成冊，公諸大眾。這些書籍如《虎落平陽？》、《選舉萬歲》等等，在統治當局嚴密操控的年代裡，成為突破新聞媒體封鎖的利器。三、黨外陣營重要主張、文獻的初步整理，如《講沒完的政見》、《黨外文選》等，為風起雲湧的七〇年代末期留下重要的記錄。而上述三類書籍流傳，意外地都成為台灣民主運動過程中珍貴的史料。

三、美麗島事件後迄「戡亂一戒嚴體制」瓦解 (1980-1991)

美麗島事件後到終止動員戡亂的十一年間，筆者再以1987年解嚴，將之在區分為兩個時期。

43 姚嘉文、陳菊編註，《黨外文選》，1979，台北：姚嘉文律師事務所。

44 《黨外文選》，〈自序〉。

（一）1980-1987

1979年12月美麗島事件發生、隨後而來的大逮捕，以及次年2月林宅血案的打擊，讓黨外陣營元氣大傷、驚恐異常。1980年恢復中央民代選舉，黨外候選人不像前一階段大張旗鼓地出書宣傳，美麗島事件受刑人家屬在政見會上低調哀傷的陳述，呼籲選民以選票為事件平反。果然，是次選舉，黨外候選人成績可觀，尤其是美麗島受刑人家屬在各個選區最高票當選，黨外陣營如同浴火重生，信心大增。

接著1981年地方公職選舉與1983年中央民代選舉，黨外陣營重現活力，律師團、新生代與美麗島受刑人家屬大量投入選戰。延續以往以個人專書文集作為選戰文宣的作法，選舉年，黨外書市爆炸，政見會場外，交易熱絡。此後1985年的地方公職選舉與1986年的中央民代選舉，均是如此，相關書籍請參考本文附錄，筆者不在一一贅述。

上述選戰書刊中，比較特殊的是方素敏的《對台灣的愛—方素敏的抉擇》。⁴⁵這是去國兩年多的方素敏在苦等丈夫林義雄無法獲得釋放後，決定參選立委的選戰文宣。書中收錄了林宅血案發生後林家成員與友人對林宅血案的現場目擊、觀察、質疑與感懷文章；及發表在黨外雜誌的政論、省議會、台灣基督教長老會等機構與團體的聲明文等等，是當時為止，關於林宅血案較為完整的資料。

其次，游錫堃、謝三升、蘇貞昌合編的《黨外省議員集體總辭》，⁴⁶將1985年5月十四位黨外省議員為抗議國民黨議員強行通過不合法的超額省府委員預算，而集體總辭的行動，作了完整的記錄。這次的抗議行動，使長久以來地方自治法制化的問題成為焦點，議會的論辯、輿論的報導與學界的針貶等

45 方素敏編著，《對台灣的愛—方素敏的抉擇》，1983，台北：方素敏發行。

46 游錫堃、謝三升、蘇貞昌合編，《黨外省議員集體總辭》，1985，編者發行。

，都收錄在書中，是台灣地方自治史的重要素材。

1983、1984年，黨外雜誌進入繁榮盛況，但因常遭警備總部查禁，往往以叢書方式，接替上市。例如《博觀》雜誌於1983年元月停刊後，推出「博觀叢書」；1984年3月、4月《八十年代》遭停刊，以「八十年代叢書」方式出刊；1984年7月起「政治家叢書」出刊五期；1987年11月高雄的《新台政論》雜誌遭停刊後也以「新台叢書」方式發行。⁴⁷ 囿於相關資料的不完整，本文附表並未將這些黨外書籍全部收錄。附表中如1983年程福星發行的一系列書籍、1984年的「博觀叢書」即是雜誌的變身；1987年的「新台叢書」、「新觀點叢書」亦然。亦即在此時期，黨外書籍與黨外雜誌作為民主運動的兩翼，常是交替並進、相互掩護的。

而從1982年起，黨外雜誌掀起的「批康放水」風潮、1983年的「公職掛帥」爭議到1984年的「雞兔同籠」問題，黨外陣營歷經幾波路線爭論。⁴⁸ 倡議「體制內改革」、「議會路線」的溫和派康寧祥、張德銘與黃煌雄三人均在1983年立委選舉中落敗，黨外新生代的「改革體制」、「運動路線」抬頭。反映在黨外書籍上，也出現不同以往的趨勢。

1984年黨外編輯作家聯誼會編輯出版了《黨外文選一九八四》，⁴⁹ 在吳乃德所撰的總論中對黨外運動有如下的剖析：⁵⁰

一九八四年的黨外正處在頗為苦悶的轉折點上。在策略及活動方式上，舊有的若非已遭廢棄，就是被認為應予以更新。然而新的卻仍未出現，或者掙扎著要出現。…

47 彭琳淞，〈黨外雜誌與台灣民主運動〉，國史館主辦，二十世紀台灣民主發展學術研討會論文，2003年9月，國家圖書館，頁52-70。

48 彭琳淞，〈黨外雜誌與台灣民主運動〉，頁34-37。

49 黨外編輯作家聯誼會編，《黨外文選一九八四》，1984，台北：吳乃仁發行。

50 同前註，頁10-38。

統治者的思想操縱，大抵可以分成幾個層面。第一是對統治者或統治團體本身的美化。刻意將統治者描繪成一個能力高超、道德完美、獻身人民、犧牲忘我的人物。…

統治者思想操縱的第二個層面是，辯護其統治結構的正當性。他告訴人民，不只統治者本身值得崇拜，他所賴以生存的政治結構也是合理而且必要的。…

過去一年，黨外雜誌若有任何特色的話：那就是暴露統治團體真相的能力特別高強，…黨外雜誌以前所未見的勇氣，直接而毫無保留地暴露了統治集團的真面目。…

然而，正如統治者的化粧技術有升級的趨勢，國民黨為其不民主的政治結構所做的辯護，品質也有愈來愈高的趨勢。…至目前為止，反對派尚未能對這些新的宣傳運動提出整體的，有系統的對抗。…

直到目前為止，台灣的反對派雖然使用相同的政治符號及類似的政治語言，可是在實質上仍然只是零星的、個人的游擊式行動。他們之間並無任何組織性的聯繫。他們無法透過組織協合行動與配置資源。

…

這個情況也同時發生在反對刊物上。…由於政論雜誌的負責人並不一定是民主運動的獻身者，雜誌的走向就不一定以運動的利害為考律的基準。相反的，市場或甚至雜誌負責人的個人利益，主宰了雜誌的方向。

…

反對派刊物的正統作法是主動出擊。…反對派刊物應該主動地接近支持者。透過刊物內容，爭取其認同。可能的話，透過對刊物的小組討論、撰述或甚至推銷，讓他們成為運動的幹部或積極的支持者。這是透過刊物而組織的運動方式。…

文中清楚了鉤勒出來，黨外運動要能有所突破，一要打破統治者及其集團的自我美化；二是挑戰統治結構的正當性；三是進行組織式的、集團式的運動與

資源配置。第一點，黨外雜誌已有所展獲；第二與第三點，有待更多的努力。

而1984年以來，黨外書籍也積極著手前述三項目標。其中，博觀叢書是典型的例子。原本《博觀》是以雜誌的方式於1982年9月出刊，但出刊四期之後，於1983年元月遭停刊，之後以叢書方式出刊。⁵¹該叢書著力於拆解國民黨政府的統治結構正當性，從憲政史料與現時狀況凸顯當局所宣稱「法統」的荒謬。叢書第二集《扯下法統的假面具》前言中明白指出：⁵²

國民黨說第一屆國民大會是中華民國「法統」，是合法正當的象徵所在，是崇高的、是偉大的，是神聖的，所以是不能改選的。但事實全不是那麼一回事。且不論他們是怎樣上台的，在大陸他們一上台就搞抬棺、搞絕食，甚至在選舉國家副元首副總統時更居然搞暴力、砸報館、搞向學生下跪、搞上酒家、而賄選的傳聞更被報社記者繪聲繪影的公諸於世。到台灣還是老不長進，天天無所是事，只知爭待遇、搞特權、搞護航、搞死不退休，像這樣的「法統」醜陋不堪，實在可以休矣！如果中華民國的合法正當要這些人來象徵，那麼真不知中華民國是個什麼樣的國家！

這一連串的醜劇，歷史上都留下了毫不容情的記錄。…

叢書第一集《立憲、毀憲、護憲》中的〈國民黨的憲傳奇—第一部：幫會、開國、內戰〉一文，旨在「揭穿國民黨神聖的假象」；⁵³叢書第二集《扯下法統的假面具》，以整書的篇幅挖掘「法統」的選出、遷台、遞補、年邁與老而不退；第三集《瓦解的帝國》從原住民、吳鳳傳說、華夏邊陲、西藏問題等角度挑戰「中華民族」神話；⁵⁴第四集《南京最混亂的三十四天：國大

51 彭琳淞，〈黨外雜誌與台灣民主運動〉，頁69。

52 尤宏、林濁水等編，博觀叢書2《扯下法統的假面具》，1984，台北：尤宏發行，頁3-4。

53 林濁水，〈國民黨的憲傳奇—第一部：幫會、開國、內戰〉，博觀叢書1，《立憲、毀憲、護憲》，1984，台北：尤宏發行，頁89-140。

54 林濁水、劉一德等編，博觀叢書3《瓦解的帝國》，1984，台北：博觀。

現形記》，從絕版書籍與報紙等史料來重現第一屆國民大會會期間的政爭與混亂。⁵⁵

其次，部分黨外雜誌也出版或翻印早先的禁書，挑戰言論禁忌、揭發統治神話。例如《無花果—二二八事件的見證》、⁵⁶《自由的滋味—彭明敏回憶錄》，⁵⁷《被出賣的台灣—二二八事件屠殺台灣人的歷史見證》⁵⁸、《苦悶的台灣—蔣家治台秘辛》⁵⁹、《台灣一九四七—名家憶談二二八事件》⁶⁰等書，開始碰觸國民黨統治下的禁忌話題，鼓勵台灣社會對二二八事件、政治案件真相的關心。《宋家王朝》⁶¹與《蔣經國傳》⁶²打破統治當局自我粉飾的完美形象，滿足民眾對統治集團家族秘辛的好奇。這些書雖然都遭警備總部查禁，但是民間熱烈傳閱，一時之間洛陽紙貴。

甚至，也有黨外書籍揭櫫台灣獨立的主張。新潮流辦公室在1984年前後出版了《到獨立之路—新潮流與台灣獨立》，⁶³這應該黨外書籍中最早針對台灣獨立議題進行討論的。同時，新潮流辦公室主要幹部邱義仁也翻譯了《組織人民爭取權利》一書，⁶⁴顯現新潮流辦公室異於其他黨外書籍走向，也似乎意味著該團體從事組織行動與民眾教育的前述第三個方向的意圖。

55 尤宏、林濁水等編，博觀叢書4《南京最混亂的三十四天：國大現形記》，1984，台北：博觀。

56 吳濁流，《無花果—二二八事件的見證》，1984，台北：伸根雜誌。

57 彭明敏著、林美惠譯，《自由的滋味—彭明敏回憶錄》，出版資料不詳。

58 George Kerr著、陳榮成譯，《被出賣的台灣—二二八事件屠殺台灣人的歷史見證》，1985，台北：伸根雜誌。

59 林正國編著，《苦悶的台灣—蔣家治台秘辛》，出版資料不詳。

60 曾心儀編，《台灣一九四七—名家憶談二二八事件》，1986，曾心儀發行。

61 Sterling Seagrave，《宋家王朝》，出版資料不詳。

62 江南，《蔣經國傳》，出版資料不詳。

63 新潮流辦公室，《到獨立之路—新潮流與台灣獨立》，出版年份不詳，台北：新潮流辦公室。

64 Felipe Maglaya著，邱義仁改譯，《組織人民爭取權利》，出版資料不詳。

(二) 1987-1991

1986年9月民主進步黨組成、1987年7月解除戒嚴，台灣的政治情勢看似開朗，但是言論自由尚受層層捆綁，這個時期大力拓展言論自由空間的旗手，首推鄭南榕。

鄭南榕在1984年3月創辦《自由時代週刊》，標榜「爭取百分之百的言論自由」。他的週刊辦了五年八個月，出刊了302期，將雜誌結合運動，以密集的攻勢突破官方四大禁忌：蔣家神話、軍方弊端、二二八、台灣獨立。⁶⁵他所出版的書籍也延續了這樣的風格。

1987與1988年，鄭南榕與他的自由時代雜誌社翻印及出版了大量書籍，重點都在挑戰言論禁忌。這些書可分為幾類：一、宣揚台灣獨立主張，如陳隆志的《台灣獨立的展望》、⁶⁶王育德的《苦悶的台灣》、⁶⁷林泰源的《風起雲湧－海外台灣獨立建國運動》、⁶⁸許曹德的《許曹德回憶錄》等。⁶⁹二、揭發蔣家神話，如《國民黨喪國記－1949年美國國務院白皮書》、⁷⁰《失敗者的悲劇－蔣介石》、⁷¹馮玉祥的《我所認識的蔣介石》、⁷²曹雲霞的《贛南憶舊錄》、⁷³史迪威的《蔣介石臉譜》等。⁷⁴三、挖掘二二八等政治案件，如鍾逸人的《辛酸六十年－二二八事件二七部隊隊長鍾逸人回憶錄》、⁷⁵謝聰敏的《

65 胡慧玲，〈史詩未成 唯待後續：十二年前鄭南榕的那把火〉，<http://www.twhistory.org.tw/20010416.htm>

66 陳隆志，《台灣獨立的展望》，1987，台北：鄭南榕發行。

67 王育德，《苦悶的台灣》，1987，台北：鄭南榕發行。

68 林泰源，《風起雲湧－海外台灣獨立建國運動》，1988，台北：自由時代。

69 許曹德，《許曹德回憶錄》，1988，台北：自由時代。

70 美國國務院，《國民黨喪國記－1949年美國國務院白皮書》，1987，台北：鄭南榕發行。

71 法新社，《失敗者的悲劇－蔣介石》，1988，台北：自由時代。

72 馮玉祥，《我所認識的蔣介石》，1988，台北：自由時代。

73 曹雲霞，《贛南憶舊錄》，1988，台北：自由時代。

74 史迪威，《蔣介石臉譜》，1988，台北：自由時代。

75 鍾逸人，《辛酸六十年－二二八事件二七部隊隊長鍾逸人回憶錄》，1988，台北：自由時代。

談景美軍法看守所》、⁷⁶《江南事件海外檔案》、⁷⁷鍾謙順的《煉獄餘生錄—坐牢二十七年回憶錄》等。⁷⁸這些書籍的出現，令長期以來因禁書政策而隔絕於海外音訊的民眾如獲甘霖，國內言論尺度也大為開展。同時因為解除戒嚴與警備總部裁撤，這些書籍不再像以往遭到查禁的命運。

黨外人士挑戰的「戡亂—戒嚴體制」已傾垮大半、國民黨政府正為了解嚴後台灣社會的種種訴求焦頭爛額，方甫成立不久的民主進步黨乃展現了執政的雄心。1987年之後的黨外書籍漸漸流露此一傾向，例如張俊宏的《到執政之路—地方包圍中央的理論與實際》、⁷⁹黃煌雄的《從抗爭到執政》，⁸⁰都著眼於爭取執政的策略。去國多年的林義雄也帶回了《台灣共和國基本法草案》，⁸¹為夢想中的新國家擘畫藍圖。

1989年的立法委員選舉，選戰書籍依然佔有相當數量，但挑戰國民黨統治的所謂黨外書籍大幅萎縮。組黨、解嚴等目標的達成，言論自由空間的拓展，黨外書籍已完成其階段性任務，自然是到了走下歷史舞台的時候了。

簡而言之，1980年到1991十餘年間，黨外書籍呈現幾個特色：一、黨外候選人出版個人選戰專書或文集已成為固定的選舉文宣手法，以後，每屆選舉年，黨外書籍數量大增，成為老將新秀形象宣傳與募集經費的重要憑藉。二、1983年以來，黨外雜誌進入黃金期，但因常遭查禁，屢以叢書的方式再度上市，黨外書籍與黨外雜誌並肩作戰，駁火掩護。三、黨外書籍超越早先選戰文宣作用之外，另闢新徑，逐漸成為黨外民主運動的側翼，揭發統治當局

76 謝聰敏，《談景美軍法看守所》，1987，台北：鄭南榕發行。

77 自由時代週刊社編，《江南事件海外檔案》，1987，台北：鄭南榕發行。

78 鍾謙順，《煉獄餘生錄—坐牢二十七年回憶錄》，1988，台北：自由時代。

79 張俊宏，《到執政之路—地方包圍中央的理論與實際》，1987，台北：南方叢書。

80 黃煌雄，《從抗爭到執政》，1989，台北：黃煌雄發行。

81 林義雄，《台灣共和國基本法草案》，1991，台北：林義雄發行。

的神話假象，批判統治結構正當性，更強力挑戰言論禁忌，鬆動國民黨威權統治的根基，為台灣民主運動劈荊斬棘。

四、結論

在「戡亂—戒嚴體制」架構下，民主與人權被踐踏蹂躪的漫漫長夜裡，黨外人士倍嘗艱辛、匍匐前行。美麗島事件前，在媒體受控制、言論被封鎖的年代中，黨外書籍是他們唯一的發聲管道。透過這些書籍，黨外人士宣揚理念、推薦人才，補強選戰火力；透過書籍，他們揭發賄選、控訴不義，對台灣民眾進行政治教育；透過書籍，也記錄歷史、保存證言，為台灣的民主政治發展歷程留下珍貴的史料。

歷經美麗島事件之後的八〇年代，黨外人士浴火重生、愈挫愈勇，也因能文善辯的新生代的加入，黨外雜誌成為另一利器。面對當局封鎖言論的種種手段，黨外雜誌與黨外書籍曾經一度交替掩護、並肩作戰。完成作為選戰文宣的階段性任務之後，黨外書籍更發展出側翼攻擊的積極功能，大膽挑戰言論禁忌、直搗政治禁區、撼動統治根基。

1987年解嚴，言論自由大開，政治書籍不再受到查禁；1991年，動員戡亂時期結束、懲治叛亂條例廢止，台灣獨立成為自由社會的開放選項。伴隨著台灣民主運動的屢仆屢起與驚危萬狀，黨外書籍發揮多重功用，且因應時勢變換角色；當市場中已無法區辨所謂黨外書籍的書影時，正象徵台灣社會已然自由多元，民主政治正在成形。

附表：黨外書籍詳目（1973 - 1991）

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
1973	張俊宏編著	放眼看選舉	台北：環宇	1974.02查禁
	張俊宏	展望國是	台北：環宇	1974.02查禁
不詳	張俊宏	評新女性主義	台北：環宇	
不詳	張俊宏編	春風叢書	台北：春風	
不詳	許信良	台灣社會力的分析	不詳	查禁
1975	康寧祥	問政三年	台北：台灣政論雜誌社	1976.08查禁
	黃順興	國會與我	台北：民主潮社	
1977	許信良	風雨之聲－省議會四年的回顧	中壢：許信良發行	1980.11查禁
	許信良	當仁不讓	台北：長橋	1980.11查禁
不詳	張俊宏	我的沉思與奮鬥－兩千個煎熬的日子	台北：張俊宏發行	1980.09查禁
不詳	張俊宏	景涵選集	不詳	1980.09查禁
	林義雄、姚嘉文	虎落平陽？－選舉、官司、郭雨新	台北：林義雄、姚嘉文發行	1980.09查禁
	黃煌雄	被壓迫的台胞抗日史話	台北：黃煌雄發行	
1978	康寧祥	問政六年	台北：康寧祥發行	
	黃順興	永不退卻	彰化：黃順興發行	
	呂秀蓮	台灣的過去與未來	台北：呂秀蓮發行	1979.09查禁
	黃天福	從國民大會到立法院	台北：黃天福發行	
	張德銘	公道何在	台北：張德銘發行	1978.11查禁
	黃煌雄	國民黨往何處去？－支配者抑競爭者	台北：長橋	
	黃煌雄	非暴力的鬥爭	台北：長橋	
	黃煌雄	革命家－蔣渭水	台北：長橋	
	黃煌雄	被壓迫者的怒吼－蔣渭水先生選集	台北：長橋	
	陳婉真	勇者不懼－我為什麼要競選立法委員	台北：長橋	1980.09查禁
	陳婉真	一切為中國－陳婉真的理想	不詳	1980.10查禁
	陳婉真	垂簾聽政	不詳	
	王拓	民眾的眼睛	台北：王拓發行	
	王拓	黨外的聲音	台北：王拓發行	1978.09查禁
	王拓	法律必須代表社會正義	不詳	查禁
	王拓	改革者－王拓	不詳	查禁
	陳鼓應	民主廣場	台北：陳鼓應發行	1978.12查禁

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
	陳鼓應	社會公害	台北：德華	
	陳鼓應	古代呼聲	台北：德華	
不詳	陳鼓應	再論學生運動	台北：湯珊珊發行	
	陳鼓應	這樣的「詩人」余光中	台北：大漢	
	何文振	給國民黨的諍言	台北：春風	1978.07 查禁
	姚嘉文	護法與變法	台北：姚嘉文發行	1980.09 查禁
	蘇洪月嬌	我的奮鬥	雲林：不詳	1978.12 查禁
不詳	許一文(施明德)	增設中央第四國會芻議	台北：春風	1978.06 查禁
不詳	林正杰、張富忠	選舉萬歲—桃園選戰中壢事件許信良的基本見解	不詳	1978.03 查禁
	姚嘉文、林義雄	古坑夜談：雨傘下的選舉	著者發行	1978.11 查禁
	林義雄	從蘭陽到霧峰：瞧這個省議會	不詳	1980.09 查禁
	洪誌良	批評的勇氣	不詳	查禁
	洪誌良	良心之聲		1978.12 查禁
	洪誌良	愛之深		1978.12 查禁
	李筱峰	一個大學生的覺醒	台中：藍燈文化	
	宋國誠、黃宗文	新生代的吶喊	台北：著者發行	1978.12 查禁
	趙明編譯	台灣的明天	台北：台灣書局	1978.12 查禁
1979	張俊宏	大軍壓境—議會政治的危機	台北：春風	1979.08 查禁
	姚嘉文、陳菊 編註	黨外文選	台北：姚嘉文律師事務所	1979.06 查禁
	不詳	講沒完的政見	台北：拓荒者	1979.10 查禁
	劉樵	透視許信良	台北：拓荒者	1979.10 查禁
	楊青矗編	許信良論政—許信良的政治活動	高雄：敦理	1979.12 查禁
不詳	吳哲朗、陳博文	余登發七八生日會記實	不詳	1979.11 查禁
	八十年代出版社 編輯部編選	司法獨立	台北：八十年代	
	八十年代出版社 編輯部編選	言論自由	台北：八十年代	
	八十年代出版社 編輯部編選	反對黨問題	台北：八十年代	1979.12 查禁
	徐復觀	儒家政治思想與民主自由人權	台北：八十年代	
	地方自治與選舉 編輯部編	地方自治與選舉	台北：八十年代	
	李筱峰編著	革命的和尚—抗日社會運動者林秋梧	台北：八十年代	

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
1980	進峰編	康寧祥與民主政治		1980.11 查禁
	黃順興	歷史的證言—大眾心聲的忠實反映	彰化：愚園山莊發行	
	黃煌雄	到民主之路	台北：黃煌雄發行	1980.10 查禁
	包斯文	黨外人士何去何從？	台北：四季	
	鄭牧心	台灣省議會之變局	台北：八十年代	1980.10 查禁
	林偉一	海外所見所聞所思	台北：八十年代	
不詳	王燈岸	磺溪一老人	不詳	1980.11 查禁
1981	何文振	黨外民主運動—給國民黨的諍言	台北：春風	
	蘇洪月嬌	政治與我—省議會四年的回顧	不詳	
不詳	謝長廷	理直氣壯	台北：謝長廷發行	
不詳	林正杰	寧為黨外	台北：林正杰發行	1981.11 查禁
	林正杰	選舉的遊戲規則	台北：深耕雜誌社	
	余金來	捨我其誰—桃園政壇選壇內幕	台北：著者發行	1981.11 查禁
	翁金珠編	黨外人士劉峰松選舉官司	台北：翁金珠發行	
	蔡憲崇	望春風—台灣民主運動人物奮鬥史	台北：著者發行	1981.10 查禁
	李筱峰	恐龍的傳人	台北：四季	
	李筱峰	叛徒的告白	台北：四季	1981.05 查禁
	鄭牧心	政治笑話集	台北：四季	1981.05 查禁
	梁山（謝聰敏）	談景美軍法看守所	台北：大橋	1981.10 查禁
1982	許榮淑	敲歷史的鐘	台北：許榮淑發行	
	姚嘉文、周清玉	望年曆	台北：周清玉發行	
	林濁水	我愛台灣	台北：林濁水發行	
1983	康寧祥	危機與希望	台北：八十年代	
	八十年代出版社編輯	民主政治與台灣的未來：美國聯邦眾議員索拉茲演講詞	台北：八十年代	
	八十年代出版社編輯	民主、黨外、康寧祥	台北：八十年代	
	八十年代出版社編輯	台灣的憲政危機	台北：八十年代	
	呂亞力、康寧祥	橫看成嶺側成峰	台北：自立晚報社	
	黃煌雄	台灣的轉捩點—國會質詢篇	台北：黃煌雄發行	
	黃順興	替李登輝八萬農業大軍算命—台灣農業的悲劇歷程	彰化：愚園山莊發行	

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
	許榮淑	看緊荷包—台灣人民的血汗錢究竟花到那裡去?	台北：許榮淑發行	
	許榮淑	還我人權	台北：許榮淑發行	
	許榮淑	護法衛民—與國民黨大論戰	台北：許榮淑發行	
	許榮淑	台灣自決—一千八百萬人的意願	台北：許榮淑發行	
	方素敏編著	方素敏的抉擇—對台灣的愛	台北：方素敏發行	
	黃天福	還我美麗島	台北：黃天福發行	
	江鵬堅	不信公義喚不回	台北：江鵬堅發行	
	江鵬堅編著	人權萬歲	台北：江鵬堅發行	
	江鵬堅等編著	人權手冊	台北：江鵬堅發行	
	謝長廷	黨外黨	台北：關懷之聲	
不詳	謝長廷	台灣主權獨立(一)(二)	不詳	
	陳永興、李筱峰編	台灣近代人物集—近代台灣知識份子的志業與理想	台北：李筱峰發行	
	蔡憲崇	鑼聲若響—台灣島上的反對黨	台北：蔡憲崇發行	
	程福星、黃嘉光、劉一德編著	我還有話要說!	台北：程福星發行	
	程福星、蘇多、劉一德編著	心事誰人知!	台北：程福星發行	
	程福星、蘇多、劉一德編著	氣死國民黨!	台北：程福星發行	
	程福星、蘇多、劉一德編著	黨外搭錯車?	台北：程福星發行	
	程福星、蘇多、劉一德編著	美麗島後的黨外	台北：程福星發行	
	程福星、蘇多、劉一德編著	英雄、政治、性	台北：程福星發行	
1984	方素敏編	只有香如故：林義雄家書	台北：天堂鳥	
	劉峰松	黑獄陽光—劉峰松獄中書信	台北：人光	
	黨外編輯作家聯誼會編	黨外文選一九八四	台北：吳乃仁發行	
	尤宏、林濁水等編著	博觀叢書1 立憲、違憲、護憲	台北：尤宏發行	
	尤宏、林濁水等編著	博觀從書2 扯下法統的假面具	台北：尤宏發行	

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
	林濁水、劉一德等編	博觀叢書3 瓦解的帝國	台北：博觀	查禁
	尤宏、林濁水等編著	博觀從書4 南京最混亂的三十四天： 國大現形記	台北：博觀	
	吳濁流	無花果—二二八事件的見證者	台北：伸根雜誌	查禁
不詳	彭明敏著、林美惠譯	自由的滋味—彭明敏回憶錄	不詳	查禁
不詳	Sterling Seagrave	宋家王朝	不詳	查禁
不詳	江南	蔣經國傳	不詳	查禁
不詳	新潮流辦公室	到獨立之路—新潮流與台灣獨立	台北：新潮流辦公室	
不詳	Felipe Maglaya原著、邱義仁改譯	組織人民爭取權利	台北：不詳	
1985	游錫、謝三升、蘇貞昌合編	黨外省議員集體總辭	台北：編者發行	
	王兆釗	民主急先鋒	台北：制衡雜誌社	
	王兆釗	黨外工兵—王兆釗的心路歷程和政治見解	台北：王兆釗發行	
	陳水扁	黨外之路—陳水扁選集之一	台北：新路線雜誌社	
不詳	謝長廷	議會運動家	台北：關懷之聲	
不詳	謝長廷	法院是我們的	不詳	
	林正杰	改革體制—林正杰政論集	台北：前進	
	林正杰	前進之聲—林正杰政治散文集	台北：前進	
	林正杰	台北併發症—林正杰市政短論	台北：前進	
	周伯倫	黨外觀點	台北：周伯倫發行	
不詳	康水木	黨外二十五年	台北：八十年代	
	陳金德	中流砥柱	新店：陳金德發行	
	李筱峰	台灣光復初期的民意代表：1946-1951	台北：李筱峰發行	
	劉峰松	黑獄螢光—台灣社會檔案	台北：台灣文藝雜誌社	
	翁金珠編	黑獄風光—劉峰松獄中回憶錄	不詳	
	王拓	台北，台北！（上下冊）	台北：著者發行	

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
	George Kerr 著、 陳榮成譯	被出賣的台灣—二二八事件屠殺台灣人的歷史見證	台北：伸根雜誌	查禁
不詳	林正國編著	苦悶的台灣—蔣家治台秘史	不詳	查禁
1986	呂秀蓮著、曾心儀編	二月杜鵑紅—林宅血案六週年紀念集	台北：曾心儀發行	
	曾心儀編	台灣一九四七—名家憶談二二八事件	台北：曾心儀發行	
	司馬文武	為國民黨的外交下半旗	台北：八十年代	
	司馬文武	權力鬥場上的政治人物	台北：八十年代	
	黃煌雄	國民黨支配時代的結束	台北：著者發行	
	劉峰松	台灣的黑暗時代	台北：不詳	
	謝長廷編著	我們只有一個台灣	台北：台北大同扶輪社	
	吳淑珍編	民主血路	台北：新路線雜誌社	
	楊祖君、蔡式淵譯	綠色的抗議—西德綠黨及全世界的綠色行動	台北：前進	
	尤清	新黨救台灣	台北：曹子勤發行	
不詳	尤清	監察院春秋	台北：曹子勤發行	
不詳	尤清	尤清對話錄	台北：曹子勤發行	
1987	張俊宏	到執政之路：地方包圍中央的理論與實際	台北：南方叢書	
不詳	喬治柯著、陳美琪譯	面對台灣的危機	高雄：新台政論	
不詳	吳昱輝編	自決與獨立	高雄：新台政論	
不詳	吳昱輝編	台灣之將來學術論文集	高雄：新台政論雜誌社	
不詳	林啟旭	新台叢書2：台灣二二八事件綜合研究	高雄：新台政論雜誌社	
不詳	莊嘉農	新觀點叢書6：憤怒的台灣	台北：陳世傑發行	
	陳隆志著、鄭南榕編	台灣獨立的展望	台北：鄭南榕發行	
	柯宗憲	1987台灣經濟大震撼	台北：鄭南榕發行	
	林濁水編	賤民？—福爾摩沙人的悲歌	台北：鄭南榕發行	
不詳	鄭南榕	時代觀點（第一卷）	台北：鄭南榕發行	
不詳	鄭南榕	我愛托斯基	台北：鄭南榕發行	
不詳	王育德	苦悶的台灣	台北：鄭南榕發行	
不詳	謝聰敏	談景美軍法看守所	台北：鄭南榕發行	

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
不詳	江南	江南文選	台北：鄭南榕發行	
不詳	自由時代週刊社 編	江南事件海外檔案	台北：鄭南榕發行	
不詳	美國國務院	國民黨喪國記—1949年美國 國務院白皮書	台北：鄭南榕發行	
1988	姚嘉文	民主、自決、救台灣	台北：台灣文化	
	呂秀蓮	我愛台灣—呂秀蓮海內外 演說集	台北：南冠	
	呂秀蓮	海外看台灣—「台灣春 秋」政論選	台北：南冠	
	林正杰譯	綠色烏托邦—西德綠黨黨 綱	台北：前進	
	尤清	你站在那一邊	台北：曹子勤發行	
	鄭南榕	時代觀點（第二卷）	台北：自由時代	
	林泰源	風起雲湧—海外台灣獨立 建國運動	台北：自由時代	
	鍾逸人	辛酸六十年—二二八事件 二七部隊部隊長鍾逸人回 憶錄	台北：自由時代	
	李世傑	台灣共和國臨時政府大統 領廖文毅投降始末	台北：自由時代	
	自由時代周刊社 編	一代軍閥郝柏村	台北：自由時代	
	李在五	韓國學生運動史	台北：自由時代	
	許曹德	許曹德回憶錄	台北：自由時代	
	黃昭堂	台灣總督府	台北：自由時代	
	謝里法	重塑台灣的心靈	台北：自由時代	
	陳雷	百家春	台北：自由時代	
不詳	馮玉祥	我所認識的蔣介石	台北：自由時代	
不詳	鍾謙順	煉獄餘生錄—坐牢二十七 年回憶錄	台北：自由時代	
不詳	法新社	失敗者的悲劇—蔣介石	台北：自由時代	
不詳	曹雲霞	贛南憶舊錄	台北：自由時代	
不詳	史迪威	蔣介石臉譜	台北：自由時代	
1989	張俊宏	台灣的危機與轉機	台北：自立晚報	
	周清玉寫作、姚 嘉文校正	「法統」黑面紗：台灣美 麗島國會	台北：關懷雜誌社	
	黃煌雄	從抗爭到執政	台北：黃煌雄發行	
	盧修一	出頭天	板橋：盧修一發行	
	陳水扁	正義之吼	台北：陳水扁發行	

出版年份	作(編)者	書名	出版社	備註
	陳水扁、吳淑珍	台灣要更好	台北：陳水扁發行	
	陳水扁	台灣的光榮革命	台北：陳水扁問政辦公室	
	林正杰	綠手指	台北：前進	
	康水木	吼	台北：康水木發行	
不詳	顏錦福	第一衝、第一勇—顏錦福問政自選集	台北：台灣原住民族權利促進會	
	游錫堃	民主路、鄉土情	羅東：游錫堃發行	
	鄭南榕	時代觀點(第三卷)	台北：自由時代	
	盧修一	日據時代台灣共產黨史(1928-1932)	台北：自由時代	
	張炎憲、李筱峰編	二二八事件回憶集	台北：稻鄉	
	曾心儀編	阿樺	台北：曾心儀發行	
1990	陳水扁	陳水扁在國會	台北：陳水扁問政辦公室	
1991	林義雄	台灣共和國基本法草案	台北：林義雄發行	
	林義雄著、方素敏編	去國懷鄉—林義雄遊學雜記	台北：前衛	
	林義雄	心得錘鍊：淺談非武力抗爭	宜蘭：林義雄發行	
	謝長廷	民主進步黨	台北：自由時代	
	李筱峰	二二八消失的台灣菁英	台北：自立晚報	

來源：作者製作。書籍被查禁之資料參考史為鑑(石文傑)編著，《禁》，1981，台北：四季；史為鑑，〈七十年禁書清單〉，《亞洲人》2：3，1982.02，頁74-75。由於史為鑑先生所統計之書刊查禁情形限於1981年以前，本文備註欄中的黨外書籍查禁情形以1981年以前為主。筆者參照了黨外雜誌的報導補充了部份資料，惟1981年之後的書籍查禁情形並不完整，仍待補齊。

